


 往事
如烟

爱满腊八粥

蒋光平

又到一年腊八节,小时候,每到这一天,无论家里多么贫寒,母亲都会给我们熬上一锅香甜可口的腊八粥,让我们美美地吃上一顿。母亲熬的腊八粥,甜而不腻,香飘四溢,每次吃母亲熬的腊八粥,都让人回味无穷,记忆深刻。

记得有一年,是我们家最困难的一年,先是爷爷生病住院一个多月,花光了家里全部的积蓄,后来父亲又在一次上山打柴时不小心摔伤了腿,借遍了全村的乡亲才筹足了给父亲治病的钱。当时年关将近,全村都洋溢着派喜气快乐的气氛,只有我们家,一个个愁眉不展,沉重的压力让人看不到未来的希望。眼看第二天就是腊八节了,按照以往的惯例,母亲都会在腊八节前一天准备好糯米、红枣、花生等,为我们熬上满满一锅的腊八粥,只等我们第二天一早醒来,就能吃到香甜可口的腊八粥了。可今年,我们家接连出事,连基本的生活都难以以为继,更别说能吃上一碗香甜可口的腊八粥了。我想,今年的腊八节,我们一定是吃不到母亲做的腊八粥了。看到我和妹妹失望的表情,母亲背过脸去,一个人悄悄地抹起眼泪来。我知道,母亲一定比我们更难过,这段时间,她承受了全家所有的苦与累,是母亲撑起了我们这个风雨飘摇的家。

那晚,带着些许的失落和无奈,我和妹妹不知不觉地进入了梦乡。第二天早上,当我和妹妹刚刚睁开朦胧的睡眼时,一股香气四溢的味道便扑鼻而来,我和妹妹都来不及穿鞋,光着脚丫便直奔厨房而去。只见母亲一个人在厨房忙活着,灶台上早已熬好了满满一大锅的腊八粥,我和妹妹又惊又喜,顾不得烫,一人拿

过一只大碗来,盛了满满的一大碗腊八粥,狼吞虎咽地吃了起来。好几次,我和妹妹都被那滚烫的粥烫得直摇头,但我们就是舍不得放下碗来,看我们吃得如此急,一旁的母亲不停地叮嘱道:“别急,别急,小心烫啊!慢慢吃!没人和你们抢”。两只小馋猫贪婪地吃了两大碗后,才心满意足地舔舔嘴巴,意犹未尽地放下碗来。看我们吃得那么香,母亲满足地笑了笑,轻声问道:“好吃吗?”“好吃,比去年的腊八粥还好吃呢!”我和妹妹异口同声地答道。突然,我和妹妹都感到奇怪,现在我们家基本上连饭都吃不上了,母亲到哪儿弄来这么多好吃的东西煮腊八粥呢?见我们百思不得其解地摸着自己的小脑袋,母亲神秘地朝我们笑笑,然后说:“妈妈会变魔法呢,这是个秘密,妈妈以后才告诉你们。”

后来,我和妹妹逐渐长大了,家里的条件也逐渐好了起来。有一天,突然想起那年母亲给我们煮腊八粥的事情来,问母亲,当初是用什么魔法变出那么一大锅美味腊八粥的?母亲说:“我哪会变什么魔法呢!那年腊八节,看你们兄妹那么可怜,没办法,我就把结婚时你爸送给我的金戒指给卖了,买了一大袋腊八粥的材料回来熬给你们吃,当时也是没办法啊!”望着爬满白发的母亲,我的心里禁不住难过起来,这些年,母亲为我们这个家付出了全部的心血,现在我们长大了,母亲却老了。

又到一年腊八节,远在异乡的我,真希望能再次吃到母亲为我们煮的腊八粥,因为那看似普通的小小的一碗粥里,却包含了母亲对全家人深深的爱呢!


 岁月
如歌

暖心的围巾

张晓杰

下班路上,风中渐渐有了寒意,手揣进兜里,试图裹紧羽绒服下摆,希望能暖和一些,但只是徒劳,风还是会顺着衣领往里钻,我忍不住缩了缩脖子,默默告诉自己,明天一定记得戴围巾。

走到楼下,快递超市的阿姨喊住我,递给我一个长方形的盒子,是闺蜜寄来的。我谢过阿姨,抱着快递盒子上楼,一进家门,就迫不及待地打开。里面静静地躺着一条羊毛围巾,打开来,浅灰的底色,淡绿中透出一丝丝褐色的枝叶,上面开满了大朵的红色牡丹,浓淡相宜,漂亮得像一幅画,是我最爱的风格,我不禁笑弯了眉眼。

把脸埋进围巾里,柔软温暖的感觉直达心底,让我在这寒冷的冬夜,想起了这些年围在脖子上那暖心的爱。

衣柜抽屉里,我有一条毛线围巾,纯白的底色上均匀地分布着一个黄色的小豆豆,编织手法是最简单的反正针。这条围巾是邻居家慧姐送给我的。当年,她郑重地把围巾戴在我脖子上,说这是她第一件编织作品,要我一定珍惜。后来我们外出求学,毕业参加工作,结婚生子,慢慢有了自己的生活圈子,虽然一直都有联系,但因为种种原因,已多年不曾相聚。每次整理衣柜看到这条围巾,我都会拿出来抱一会儿,那份暖暖柔柔的感觉,一如慧姐纤弱却温暖的怀抱。

抽屉角落里那条嫩粉色的真丝围巾,是认识爱人后的第一个秋天,他送给我的。那年秋天,我一直感冒,导致嗓子发炎,因为病情反反复复,慢慢发展成了咽炎,稍有不适就会咳嗽。一个飘着细雨的早晨,爱人给我送来了这条围巾,正方形,嫩粉的底色,上面有一大束白色百合,非常漂亮。他把围巾对折成三角形,轻轻地在我脖子上绕了一圈,把长出来的部分在脖子前面系成了一个丑丑的蝴蝶结,然后他笑眯眯地叮嘱我要注意给脖子保暖。

那一刻,看着他憨厚的笑脸,手足无措的样子,我轻轻地笑了,在心里默默地认定了这个男人。嗓子好了以后,那年冬天,我做了他的新娘。

抽屉中间那条深灰色毛线与雪纺拼接的围巾,是我这几年戴得次数最多的围巾,它是华妹送给我的。

那是一个乍暖还寒的春日,我逛街路过华妹的小服装店,就进去坐了坐。聊着聊着忘了时间,告别时才发现,由于我穿得少,待的时间长了,脸上和脖子已经冻出了鸡皮疙瘩。华妹见了,就顺手拿了这条围巾给我戴上。她的手法非常专业,缠缠绕绕几下,我原本普通的大衣在围巾的衬托下竟显得端庄优雅了起来。

视线重新回到闺蜜寄来的围巾上,耳边响起了她甜美中略带调皮的声音:“丫头,要好好照顾自己哦!围巾上每一条经纬交错,都是我要送你的爱和温暖,有它陪伴,寒冬无忧!”

流年在朝飞暮卷中走过,冷,不期而至。都说这个季节的心情和故事,会在不经意间染上霜华,微带寒意,但因为有了围巾相伴,被围巾背后那些故事里浓得化不开的情谊感动,我的世界不再有寒冷,在温情岁月中,与静谧柔美的暖相拥。


 百姓
记事

巷子里的小卖部

韦金伶

小时候,我曾天真地希望家人是经营小卖部的,那样我就可以放肆吃零食了。懂事之后没再这么想,依然觉得小卖部很亲切。它们会出现在街头巷尾,也会在偏僻的村庄里。店里摆着亲民的小商品,以便宜的价格出售,为居民提供许多便利。

搬到城中村之后,我成了附近小卖部的常客。小卖部由一对温和热情的年轻夫妇经营,除了卖杂货以外,它还是快递的代收点、网络买菜平台的提货点。看店的主要是老板娘。她每天在店里照看年幼的儿子,同时收货、码货,帮我们找快递、清点菜品,有时骑着小电驴出去给客人送桶装水。

我几乎每天都去那里拿菜,所以和老板娘熟了起来。从此,我们遇见都会简单地打个招呼。有时我忘带手机和钱,空手拿瓶饮料,她也不介意,因为知道我会在网上转账给她。她还特地把家里寄来的荔枝给我尝尝。

我曾经在不同的地方租房住,也时常到固定的市场、小超市买菜,但是从没认识过谁,即便是叫我办了年卡的健身教练。与附近的店家成为熟人,这是第一次。然而,我也没有更期待什么。毕竟,我早已习惯在大城市里独立生活。

直到那个深夜,与我合租的朋友因为着凉而发烧了。

量出体温时已是晚上11点多,我赶紧穿上厚衣服出门买药。附近的商铺关门都比较早,也没有24小时全天候药店。如果买不到药,只能去医院。叫车倒不难,可我一个人背不动她

下楼啊,司机肯帮忙吗?万一不肯,只能叫120了……我一边胡思乱想,一边看着手机地图狂奔。然而跑了三个药店,都已打烊。

我只能无奈地往回走。街道和白天时的喧嚣完全是两样。寒风扑面,头发散乱。刚才跑得急,我感觉不到冷。现在慢下来,背上的汗黏在贴身的衣服上,被风一吹,身上一阵热一阵冷。难受。

“这么晚了,你才下班呀?”随着我走进巷子,一道明亮的光芒映入眼帘,还听到老板娘打招呼。她很快熄了小卖部的灯,去拉卷帘门。我赶紧问:“姐姐,你有退烧药吗?我朋友着凉发烧了。小朋友的……也行吧?”

“没有哦。”听她这么一说,我就准备走了。但她拉住我,指指小电驴,说:“带你去一家药店吧,不远。我朋友刚才说在店里看电影呢,现在应该还没看完。”

那家药店果然还在营业!等我买到药,老板娘又用小电驴载我回到住处。朋友服药一个半小时后,体温恢复正常。她感谢我说,幸好有你。我笑了,幸好我们经常去小卖部买菜!

以前,我总感受到漂泊在外的寂寥。朋友说,如果和经常接触到的人们变得熟悉,那就一样了,比如卖肠粉的阿姨、贩猪肉的叔叔、在超市收银的小妹……现在我终于明白她的话了。

巷子里的小卖部,早已成为我熟悉的地方。由于日积月累的情谊,老板娘也在那个寒冷的深夜里,向我释放了非常温暖的善意。

欢迎乐山本土作者赐稿
电子邮箱:313487468@qq.com